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Mientras las organizaciones sindicales Erne, Esan, Ela, Sipe y Euspel, nos concentrábamos en Txurdinaga para mostrar el profundo malestar que existe entre los ertzainas con el propio Departamento de Seguridad en la reunión que tenía la Consejera con la Dirección de Tráfico, el Departamento ha “celebrado” una reunión de la Mesa 103 sin la presencia de ninguna organización sindical y según su propio comunicado ha aprobado una serie de temas.
* R.P.T.: El Departamento comunica que el documento aportado a los sindicatos (los sindicatos no tenemos la R.P.T., tenemos solamente una memoria) queda ya listo para su publicación en el BOPV una vez que pase el Consejo de la Ertzaintza del próximo martes.

* Baremo de Méritos: Aprueban el Baremo que se aplicará en el Concurso de Méritos (Despliegue).

No han dicho cuál es el definitivo. No sabemos si hay modificaciones sobre lo presentado inicialmente.
* Unidad de Vigilancia y Rescate: El Departamento dice que “en relación al nuevo esquema de horarios” (??) que se aplicará en Buceo, Montaña y Marítima a partir de la publicación en el BOPV.

¿Qué pasa con los ertzainas de la Unidad? ¿Y con los ceses solicitados?
* Días por Asuntos Particulares: El Departamento indica que no se va aplicar el artículo 52 del vigente Acuerdo Regulador, los Moscosos, en el apartado de la compensación económica, por la inasistencia de los sindicatos.

Lleva tres años sin aplicarse por una decisión unilateral de la Consejera de Seguridad. Está judicializado y en espera de Sentencia por parte de miles de ertzainas, y ahora nos salen con esto. ¿A quién quieren engañar?

Si están dispuestos a abonarlo, que lo “impongan” también como el resto de temas. A esta tema beneficioso para los ertzainas no nos vamos a oponer.
Este es el talante negociador de este Departamento: “Da igual que los representantes de los trabajadores acudan o no a las diferentes mesas de negociación, lo aplicamos todo por “decreto” y vamos a lo nuestro. Los problemas de los ertzainas, nos dan igual”. (SIC)
Esta frase resume las actuaciones caciquiles de este Departamento incompetente e ineficaz.
Con sus mentiras, ya no engañan a nadie. Los sindicatos de la Unidad Sindical vamos a continuar con nuestros actos de confrontación y confiamos en el apoyo total y masivo de todos los ertzainas.
                                      Bilbao, a 30 de enero de 2014.
ErNE          -          ESAN          -          ELA          -          SIPE          -          EUSPEL

